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MATHEMATIQUE BELGE

Trentieme Olympiade Mathématique Belge
organisée par la

Société Belge des Professeurs de Mathématique
d’expression [rancaise

Mini demi-finale 2005
INSTRUCTIONS

N’ouvrez pas ce livret avant le signal de votre professeur.

. Vous indiquerez vos réponses au verso de cette page.

. Ce questionnaire contient 30 questions ; répondez & 5 questions au meins.
. Vingt-deux questions sont & choix multiple. Chacune est suivie de réponses
désignées par (A), (B), ; et @ . Chaque question posséde une

seule réponse correcte. Décidez quelle est la réponse correcte parmi les cing
proposées et retenez la lettre majuscule correspondante. Sur la feuille réponse,
écrivez cette lettre dans le cercle situé & droite du numéro de la question.
EXEMPLE : si vous estimez que la réponse correcte & la question numéro 17 est
celle précédée de la lettre @ , vous écrirez D sur la feuille réponse, a dreite
du numéro 17, dans le cercle.

. Huit questions sont sans réponses préformulées. Dans ce cas, la réponse correcte

est un nombre entier dans [0;999]. C’est ce nombre que vous écrirez dans la
case rectangulaire de la feuille réponse.

. REGLES DE COTATION : Vous recevez 5 points par réponse correcte, 2 points

par abstention et 0 point par réponse fausse. Avec ce systéme, deviner fera en
moyenne diminuer votre score. Vous n’avez intérét & deviner que si vous avez
au moins une chance sur deux de bien choisir.

. Reportez les réponses au fur et & mesure que vous les obtenez. Ecrivez au

crayon (si vous changez d’avis, gommez la répouse). Du papier de brouillon, du
papier millimétré, une regle, un compas, une gomme peuvent étre utilisés. Les
calculatrices et régles & calcul ne sont pas autorisées, de méme que les livres et
les notes personnelles.

. Au signal de votre professeur, détachez la feuille de couverture sans déchirer

le questionnaire, retournez-la, couvrez-en les questions, puis inscrivez les infor-
mations demandées.

. Quand votre professeur vous l'indiquera, commencez le travail sur les pro-

blemes. Vous disposez de 90 minutes.

Mercredi 2 mars 2005

A REMPLIR PAR L’ELEVE (en majuscules)

Nom :

Prénom :

Classe :

Adresse privée
Rue et n® :

Code postal et localité :

Ecole
Nom (sans abréviations) :

Adresse
Rue et n® :

Code postal et localité :

CADRE RESERVE AU PROFESSEUR

Chaque réponse correcte a une valeur de 3 points et

- chaque abstention a une valeur de 2 points ; rien n’est

déduit pour une réponse fausse. Le score total est cal-
culé en prenant 5 fois le nombre de réponses correctes
et en ajoutant 2 fois le nombre d’abstentions.

Réponses correctes : %8

Abstentions : XiD=

Score total :
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1. 1+1)2+13= 9. Quel est le plus petit entier positif non nul par lequel il faut multiplier

1 Lo, L
@ 3 @ 5 @ 7 @ 64 @ 125 5 + 3 + . pour obtenir un entier ?

L e » i B @ 2 3 © 4 ® ® 12
2. Que vaut la somme des carrés des cing premiers nombres premiers 7
Py
@ 39 @ 28 @ 205 @) 208 E) 38 10. On considére tous les angles de tous les triangles isoctles ayant un angle
de 30°. Quelle est, en degrés, 'amplitude du plus grand de ces angles 7
3. Sans réponse préformulée — La somme des carrés de deux nombres @ 60 75 @ 90 @ 105 @ 190
naturels consécutifs vaut 61. Que vaut la somme de ces deux nombres 7
1 1
11 (E - ﬁ) x 172 =
4. Le chiffre des unités de 1212 est
L7
) 72 97 o w s
®0 ®: ©®1 ©s @ @ ®-m @41 ®FY ® m
5. Dans le quadrillage représenté ci-dessous, U'aire d'un carreau vaut 1. Que 12. Sans réponse préformulée — Je suis a la fois un nombre impair inférieur

vaut aire du triangle ABC' 7 41000 et la quatrieme puissance d’un nombre premier. La somme de mes
chiffres est un nombre premier. Quel nombre suis-je ?

13. 5 divisé par le double de son inverse vaut

T~
[ ] &
1

14. La frise représentée partiellement ci-dessous consiste en une bande hori-

1
@ 15 @ 19 @ 18 @ 24 @ 48 zontale illimitée vers la droite et vers la gauche.

2

6. Sans réponse préformulée — Combien y a-t-il de naturels dont le reste i \'| ( \J \ i
de la division par 3 est 2 et qui sont compris entre 1 et 2005 7 ) 2 peal e

Laquelle des propositions suivantes est vraie ? Cette frise

7. Lequel des nombres proposés ci-dessous se rapproche le plus de la @

admet exactement un centre de symétrie ;
moyenne (arithmétique) de 1595 et 2405 7 ¥ ;

@ admet exactement deux centres de symétrie ;
5 C 45 2105
@ 168 198 O 2008 @ A4 @ @ admet strictement plus de deux centres de symétrie ;.
@ admet exactement un axe de symétrie ;

8. Sur ce segment gradué, quelle est I'heure indiquée par la fleche 7 "%
@ admet exactement deux axes de symétrie.

14h00 17h00
|

\}\IF\I{\IE\II\||IIIIII1

R RS TR R SR DR 15. Sans réponse préformulée — Que vaut 38% — 372 7
4h55 5h05 ) D) 15h15 E) 15h20 ; .
@) 1hss B 15005 (©) 1510 D) 15015 (B) 18D G o ™ e P s

16. 22095 . 52000 et un trés grand nombre. Combien a-t-il de chiffres ?



17. A partir de quel naturel non nul n la somme de l'inverse de n et de

18

19.

20.

21.

22

5 1
Pinverse du succeésseur de n est-elle plus petite que = ?

@ 2 3 @ 4 @ 5‘ @ jamais

Sans réponse préformulée — La somme de la moitié de mon 4ge, du
tiers de mon age; du quart de mon 4ge et de mon dge est 50 ans. Mon
dge actuel est un nombre entier d’années. Quel est ce nombre ?

A propos d'un pays ol chaque habitant mange une pizza de 20 cm de
diameétre par jour, un commentateur de radio a dit : "La, chaque habitant
mange un are de pizza par mois". Clest évidemment faux. Parmi les
superficies suivantes, quelle est celle qui est la plus proche de celle que le

commentateur aurait da citer 7
@ 0,5 ares @ 2 ares

1 m? 2 m? @ 25 m?

Sans réponse préformulée — Une diagonale d'un polygone est tout
segment de droite joignant un sommet du polygone & un autre sommet
non adjacent. Un décagone est un polygone & 10 sommets. Combien y
a-t-il de diagonales dans un décagone régulier ?

0,01 — 0,022 =

(&) —0,0003 0003 (©) -003 @ -002 (B o001

Les trois cercles Cy, €5 et C3 sont tels que le diamétre du petit cercle Oy
est le rayon du cercle intermédiaive C et le diamétre de Cs est le rayon
du grand cercle C3. Que vaut le rapport de Vaive grisée dans C & Daire
hachurée dans C3 7

&

23. 7 est un nombre décimal illimité égal & 3,141592653... On (13it55eu Chine
que le grand Tsu Chiung Chi (430-501) utilisait la fraction —— comme
valeur approchée de m. Par rapport & la valeur exacte de w, combien
cette fraction, mise sous forme décimale, possede-t-elle de chiffres corrects
situés immédiatement aprés la virgule ?

@ 4 ® s © o @ 7 ® s

24. Sans réponse préformulée — Sur la figure ci-dessous, A, B et C' sont
les milieux d’arétes du cube et on a enlevé du cube la petite pyramide de
base ABC. On proceéde de méme en chaque sommet du cube. Quel est le
nombre d’arétes du solide ainsi formé 7

25. Les nombres naturels a, b et ¢ sont tels que a est un diviseur de b et b est
un diviseur de ¢. Dans ces conditions, on a nécessairement

@ ab est un diviseur de c ; @ ac est un diviseur de b? ;
BTG @ a est un diviseur de c.
@ ac=0;

26. Sur la figure ci-contre, ABEF et BCDE sont -
des carrés et A, B, C, D, E, F sont les centres / £
respectifs de huit quarts de cercle de méme rayon : =
R. Que vaut l'aire de la surface limitée par ces
huit cuarts de cercle 7 .

(&) 4r R

(B) 2rR?
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27. Parmi ces quatre propositions

28.

3 6
2xX - = —

7 14
1,12
37 10

(z+8)° =2"+64
Y
31§+o:$,5101‘sy+5=2x

combien sont correctes ?

@ o ® 1 @ o ® 3 ® 4

Un pavage du plan est un recouvrement complet du plan par un motif
répétitif. Les pavages semi-réguliers sont ceux qui utilisent au moins deux
types de polygones réguliers assemblés de sorte que deux d’entre eux ont
en commun soit aucun point, soit un sommet de chacun d’eux, soit une
aréte de chacn d’eux. Voici trois "fragments" de pavage semi-régulier du
plan ; ces pavages peuvent étre décrits respectivement par les symboles

3.6 32.4.3.4 319
(

VA
AVAN AVAY
FAVAVAVARAVAN
FANMWAVAVAYY

< X

>
<]

§g2

N SRATTSA AN
VN oA
JAVAVA
PAVAVAVARVANPAVAVAY
PAVAV ARV, VAVAV AR,

Quel est le symbole qui déerit de la méme maniére le pavage dont un
fragment est représenté ci-dessous 7

@A) 3.4.6 D .
4.6.4 ® 4.6
© 456512

612
12

29. Sans réponse préformulée — Un livre contient 213 pages numérotées

de 1 & 213. Combien de fois le chiffre 2 apparait-il dans la numérotation
des pages 7

30. J'ai deux bidons de 3 litres de désherbant pour mon allée large de 5

metres et longue de 100 metres. Quelle partie de mon allée restera non
pulvérisée si jutilise 50 cm? de produit par métre carré 7

@ u%n ® 0% © w% @ 5% ® u%

Les participants sélectionnés pour la finale recevront par I'intermédiaire
de leur école une fiche gu'ils devront compléter. Le jour de la finale, ils
se muniront de cette fiche ainsi que de leur carte d’identité.




